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La civiltà latina


1.
Indica quale dei seguenti termini corrisponde alla parola ‘stato’ (in senso politico).



a.
…X…
res publica


b.
………
civitas


c.
………
imperium


d.
………
status

2.
La città di Roma fu fondata dagli Etruschi.




V
………






F
…X…





3.
La prima forma di governo adottata a Roma fu la monarchia.




V
…X…


F
………



4.
Quali di questi termini indicano cariche pubbliche nella fase repubblicana?




a.
………
cavaliere


b.
…X…
console


c.
………
liberto


d.
…X…
censore

5.
Leggi il testo riferito alla biografia di Cicerone e poi rispondi alla domanda.
La famiglia di Cicerone appartiene al rango equestre, ma è legata agli ambienti degli optimates; venuto a Roma, privo del prestigio militare di cui aveva goduto Mario e da homo novus si avvia alla carriera politica, sfruttando la sua abilità oratoria affinata grazie alla formazione avuta in Greci e in Oriente tra il 79 e il 77 a.C. Ritornato a Roma, nel 76 a.C. si sposa con Terenzia e intraprende il cursus honorum. Nel 75 è questore in Sicilia, nel 69 a.C. è edile, nel 66 a.C. è pretore. Intanto ottiene una grande popolarità grazie alle orazioni giudiziarie in importanti processi dalla valenza politica, come quello contro il corrotto governatore della Sicilia, Verre, ed il sostegno alla legge Manilia a favore di Pompeo.

a. Ricava dal testo data e carica svolta da Cicerone.

......... Risposta libera…………………………………………………………………………………………………. …………………………………………………………………………………………………............................... 
…………………………………………………………………………………………………............................... 
La lingua latina


6.
La struttura dell’ablativo assoluto è costituita da un soggetto in ablativo e un predicato nella forma di participio presente o passato che concorda con il soggetto. In una delle frasi che seguono è presente tale struttura, riconoscila.


a.
………
Eo veniebant Siculorum magistratus, veniebant equites Romani, 



id quod ex multis iuratis audistis.  (Cic.)



b.
………
Homine imperito numquam quicquam inustust. (inustum est)



(Ter.)


c.
…X…
Nam maiore commisso delicto igni atque omnibus tormentis 




necat. (Ces.)


d.
………
Atque illinc abii tuo lepore incensus, Licinii, facetiisque.  (Cat.)

7. 
La proposizione consecutiva è anticipata da avverbi o aggettivi nella reggente, che significano “così”, “tanto”, “talmente” ecc. Quali dei seguenti periodi contengono una proposizione consecutiva?



a.
………
Fac, si me amas, ut considerate et diligenter naviges.  (Cic.)



b.
………
Caesar milites cohortatus est ut suae pristinae virtutis 





memoriam retinerent. (Ces.)



c.
…X…
Nulla est tam facilis res, quae difficilis non sit, si invitus facias. 



(Ter.) 



d.
…X…
Adeo excellebat Aristides abstinentia, ut cognomine Iustus 




appellatus sit.  (Nep.) 

8. 
Sed ubi omnibus rebus exploratis Petreius tuba signum dat, cohortis paulatim incedere iubet.  (Sall.) Quale delle traduzioni è corretta relativamente alla parte cohortis … iubet?



a.
………
Ma quando la tromba di Petreio, esplorate tutte le cose, dà il 



segnale, si ordina alle coorti di avanzare poco a poco.



b.
………
Ma dove Petreio in seguito all’esplorazione fa dare il segnale 




con la tromba, la coorte ordina di avanzare poco a poco.



c.
…X…
Ma quando Petreio in seguito all’esplorazione fa dare il segnale 



con la tromba, ordina alle coorti di avanzare poco a poco.


d.
………
Ma quando Petreio, esplorate tutte le cose, dava il segnale con 



la tromba, ordinava alle coorti di avanzare poco a poco.

9. 
Nel passo seguente sottolineare una volta le forme verbali all’indicativo, due volte le forme verbali al congiuntivo.

Ita nostri (milites) acriter in hostes signo dato impetum fecerunt itaque hostes repente celeriterque procurrerunt, ut spatium pila in hostes coiciendi non daretur. Relictis pilis comminus gladiis pugnatum est. At Germani celeriter ex consuetudine sua phalange facta impetus gladiorum exceperunt. Reperti sunt complures nostri qui in phalanga insilirent et scuta manibus revellerent et desuper vulnerarent. Cum hostium acies a sinistro cornu pulsa atque in fugam coniecta esset, a dextro cornu vehementer multitudine suorum nostram aciem premebant. 
10. Sulla base della lettura del passo proposto precedentemente in lingua originale quale delle sintesi è pertinente?



a.
………
I nostri soldati corrono velocemente contro i nemici per non 




lasciare spazio a loro. I Germani fanno una falange. I nostri 




saltano sulla falange e perdono gli scudi e non riescono a 




colpire. Dal lato sinistro i nemici fuggono e la nostra 





moltitudine preme la schiera.


b.
…X…
I nostri soldati assalgono dopo il segnale con forza, ma i nemici 



non lasciano loro spazio per colpire da lontano. I Germani 




fanno una falange. I nostri strappano le armi ai nemici, li 




respingono dalla parte sinistra, mentre l’ala destra è premuta 



da una moltitudine.


c.
………
I nostri danno il segnale ai nemici e loro corrono velocemente, 



non dando spazio per colpire da lontano. Come consuetudine i 



Germani accolgono l’assalto. I nostri saltano una falange e 




prendono gli scudi. L’ala sinistra è respinta e quella destra è 




premuta dalla moltitudine dei nostri.



d.
………
I nostri ricevono l’impeto dei nemici che corrono velocemente, 



per colpire da lontano. Come consuetudine i Germani fanno la 



falange. I nostri sono trovati sulla falange e strappano gli scudi. 



Con l’esercito dei nemici e l’ala sinistra il corno è messo in fuga.
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